

перед обществом. И продвижение вперед станет тем быстрее, чем выше будут дисциплина, организованность и ответственность каждого за свою деятельность, за её результаты.

Библиографический список:

1. Завьялова М. С. Формирование правовой культуры студентов колледжа в процессе профессионального образования: автореф. дис. ...канд. пед. наук / М.С.Завьялова. - Магнитогорск – 2007.
2. Хачатуров Р.Л., Липинский Д.А. Общая теория юридической ответственности: Монография. – СПб.: Издательство Р.Асланова «Юридический центрПресс», 2007.

THE PROBLEM OF THE READINESS TO THE LAWFUL BEHAVIOR OF THE STUDENTS

Filippova N.A., Shpak M.M.

Key words: *legal behaviour, lawful behaviour, professional work, psychological readiness, the law, the orderliness, the motives.*

The article is devoted to personal determination of lawful behaviour. The urgency of studying personal readiness for lawful activity.

УДК 340

ПУТИ ПРЕОДОЛЕНИЯ ПРАВОВОГО НИГИЛИЗМА

Фомина М.А.,

*студентка 4 курса экономического факультета
Научный руководитель – Шпак М.М., ст. преподаватель
ФБГОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

Ключевые слова: *нигилизм, закон, государство, право, общество, ценности.*

В статье отражены причины правовой невоспитанности граждан, низкой правовой культуры и

раскрыты основные пути преодоления этого негативного явления в современной России.

Явлением, противостоящим законности и правопорядку, выступает правовой, или юридический, нигилизм. Под правовым нигилизмом принято понимать негативное или скептическое отношение к праву вплоть до полного неверия в его возможности решать социальные проблемы. [2]

Проблема отношения к праву является одной из наиболее важных и актуальных. Данное явление глубоко коренится в правосознании людей и отмечено многими выдающимися писателями, публицистами, общественными и политическими деятелями. Сущность данного феномена заключена в общем отрицательном, неуважительном, пренебрежительном отношении к праву и законам: они откровенно игнорируются, нарушаются, не исполняются, их не ценят, не уважают. Проявления правового нигилизма носят антиобщественный характер, препятствуют экономическому, культурному, правовому, политическому развитию общества.

Можно выделить некоторые общие, наиболее характерные черты современного правового нигилизма. Это:

- во-первых, его подчеркнуто демонстративный, воинствующий, конфронтационно-агрессивный и неконтролируемый характер, что обоснованно квалифицируется общественным мнением как беспредел или запредельность;

- во-вторых, глобальность, массовость, широкая распространенность не только среди граждан, социальных и профессиональных групп, слоев, каст, кланов, но и в официальных государственных структурах, законодательных, исполнительных и правоохранительных эшелонах власти;

- в-третьих, многообразие форм проявления — от криминальных до легальных (легитимных), от парламентско-конституционных до митингово-охлократических, от “верхушечных”, “элитарных” до бытовых;

- в-четвертых, особая степень разрушительности, оппозиционная и популистская направленность, регионально-

национальная окраска, переходящая в сепаратизм и автаркизм;

- в-пятых, слияние с государственным, политическим, нравственным, духовным, экономическим, религиозным нигилизмом, образующими вместе единый деструктивный процесс;

в-шестых, связь с негативизмом — более широким течением, зах-лестнувшим в последние годы сначала советское, а затем российское общество в ходе демонтажа старой и создания новой системы, смены образа жизни. [3]

Преодоление правового нигилизма - сложная задача. Интересы укрепления законности и правопорядка в стране требуют неустанного совершенствования правового воспитания, в том числе и других не менее важных факторов преодоления данного недуга.

Преодоление правового нигилизма невозможно без мировоззренческого осмысления права, которое подразумевает исследование правовых ценностей как составляющих мировоззрения. Существенным фактором преодоления правового нигилизма является утверждение глубокой взаимосвязи правовых и нравственных ценностей, их взаимообусловленности и взаимодополняемости. В формирующемся мировоззрении правовые и нравственные ценности не должны рассматриваться как противоположные, взаимоисключающие образования. Мировоззренческая позиция, противопоставляющая право и мораль, на наш взгляд, несет в себе основания правового нигилизма; понимание права исключительно как «внешней» формы общественной жизни, не основанной на общественных ценностях, находится в рамках нигилистической тенденции. [4]

Важнейшая политическая предпосылка преодоления правового нигилизма - формирование новой структуры политических ценностей, в частности предпочтение ценностей порядка, способных установить целесообразное функционирование и развитие социальной системы. Такая целесообразность предполагает, в свою очередь, последовательную реализацию основных задач социальной системы, согласованность действий элементов управления

делами общества, эффективные гарантии и средства поддержания всех аспектов безопасности в социальной системе. [1]

Итак, важнейшими в преодолении правового нигилизма в нашей стране могут стать следующие меры:

- прекращение хаоса в законах, «войны законов» на федеральном и региональном уровне;
- совершенствование законодательства, в частности целесообразно сделать содержание законов предельно простым и понятным для населения страны;
- максимально приблизить юридические нормы к интересам «простого» россиянина. В масштабе всей страны нормативные акты должны быть приведены в соответствие с Конституцией Российской Федерации по отношению друг к другу. На уровне же регионов все региональные нормативные акты должны строго соответствовать федеральным.
- укрепление экономики, обеспечение населения рабочими местами, подавление таких связанных с преступностью явлений, как алкоголизм и наркомания, бродяжничество, межнациональные и прочие конфликты, бедность и обнищание;
- обеспечение реального доступа молодежи к несвязанным с выпивкой формам досуга;
- предупреждение преступности;
- создание прозрачной для общественного контроля системы государственного управления, препятствующей возникновению и действию коррупционных схем.

В конечном счете, все формы и средства борьбы с нигилизмом связаны с выходом общества из глубокого системного кризиса — социального, экономического, политического, духовного, нравственного. Однако многое зависит и от активной позиции самой личности.

Очевидно, что изменение отношения общества и индивидов к праву - это трудоемкая задача, растянутая во времени. Вполне возможно, что для этого потребуются не одно десятилетие, напряженные усилия нескольких поколений. Существующие в социуме проблемы и сложности не должны отодвигать решение указанной выше задачи на второй план.

Напротив, ее успешное решение должно рассматриваться в качестве стратегической цели в политике государства, стремящегося к статусу правового [5].

Библиографический список:

1. Венгеров А.Б. Теория государства и права: Учебник для юридических вузов. 3-е изд. - М.: Юриспруденция, 2009.
2. Исмагилов Р. Р. Правовой нигилизм: мировоззренческие основания и пути преодоления: мировоззренческие основания и пути преодоления : Дис. канд. филос. наук. - У., 2006.
3. Кумыкова Л. Г. Правовой нигилизм в сфере прав человека как форма деформации правового сознания : Автореф. Дис. канд. юрид. наук. -Н.,2008.
4. Матузов Н.И. Правовой нигилизм и правовой идеализм как две стороны одной медали // Правоведение. 2006.
5. Черданцев А.Ф.Теория государства и права: Учебник.М.: Юристь, 2007.

WAYS OF OVERCOMING OF LEGAL NIHILISM

Fomina M.A., Shpak M.M.

Keywords: *nihilism, law, government, law, society, values.*

The article reveals the causes of law ill breeding of our citizens and their low law culture and gives the main ways of overcoming this negative phenomenon in modern Russia.